

苦香弥散处 山海皆可平 ——青田咖啡馆时空札记

石帆学校八年级 程一冉

瓯江的晨雾裹挟着大溪的湿润，在青田老城的褶皱里酿成一杯卡布奇诺。临江路的梧桐叶簌簌摇落时，沿街三十七家咖啡馆次第亮起暖黄灯光，将华侨们从其它国家带回的乡愁，冲泡成这座浙南山城独特的醒神仪式。

石雕纹里的浓缩史

第一粒咖啡豆在青田落地的年份，正巧赶上光绪年间的石雕商船启航。当巴拿马运河蒸腾着蒸汽，圣保罗街头已飘起青田话的讨价还价声。第三代华侨陈阿婆的咖啡馆里，摩卡壶把手刻着祖传的石雕缠枝纹，浓缩咖啡注入龙泉窑开片杯的刹那，深褐色的液体在冰裂纹里绽出1915年巴拿马万国博览会的星光——那年青田石雕与哥伦比亚咖啡同获金奖，此刻在杯底完成跨越世纪的共振。

十二时区的风味拼图

正午十二时的“欧陆之窗”，意大利萨兰托风干番茄遇见温州鱼饼。胡桃木吧台上，虹吸壶蒸腾着牙买加蓝山的云雾，虹吸管弯折的角度竟与华侨带回的19世纪航海六分仪惊人相似。穿条纹西装的归侨将古巴砂糖撒进咖啡，糖粒落下的轨迹复刻了当年祖父在马尼拉港卸货的弧线。玻璃柜里立陶宛琥珀与青田封门冻相映成趣，柜台上西班牙语订单与丽水方言的对话，织就一张覆盖东西半球的味觉经纬网。

子夜咖啡馆叙事诗

当西洋挂钟敲响十二下，咖啡渣在杯底显影出命运的形状。留法十年的咖啡师用虹吸壶演绎《广陵散》的韵律，哥伦比亚手冲壶划出的

抛物线，暗合瓯江在月光下的蜿蜒。暗红丝绒帘后，突尼斯椰枣蜜饯伴着缙云红薯干，在拿铁拉花凋谢前完成甜蜜交易。某张斑驳木桌边缘，五组深浅不一的咖啡渍痕，原是五位华侨在此签下跨国贸易合同时，颤抖手腕留下的契约印章。

暮色漫过太鹤山时，咖啡馆霓虹与瓯江渔火渐次相连。研磨机低吟中，巴西黄波旁与云南小粒咖啡豆在青田完成基因重组。这座用三万只咖啡杯筑造的山城，早已将大航海时代的冒险基因，融进每一滴滚烫的黑色琼浆——当浓缩咖啡漫过青瓷杯沿的瞬间，六千万海外华侨的离愁，便化作唇齿间一缕回甘的乡音。

指导老师：潘春光

《兰亭序》

高湖镇小六年级 王浩瑞 指导老师：丁崇崇

永和九年歲在癸丑暮春之初會於會稽山陰之蘭亭脩禊事也羣賢畢至少長咸集此地有崇山峻嶺茂林脩竹又有清流激湍映帶左右引以為流觴曲水列坐其次雖無絲竹管絃之盛觴詠足以暢敘幽情是日也天朗氣清惠風和暢仰觀宇宙之大俯察品類之盛所以遊目騁懷足以極視聽之娛信可樂也夫人之相與俯仰一世或取諸懷抱悟言一室之內或因寄所託放浪形骸之外雖取萬殊靜躁不同當其欣於所遇暫得於己快然自足不知老之將至及其所之既倦情隨事遷感慨係之矣向之所欣俯仰之間已為陳迹猶不能不以之興懷況脩短隨化終期於盡古人云死生亦大矣豈不痛哉每覽昔人興感之由若合一契未嘗不臨文嗟悼不能喻之於懷固知一死生為虛誕齊彭殤為妄作後之視今猶今之視昔悲夫故列敘時人錄其盛衰雖世殊事異所以興懷其致一也後之覽者亦將有感於斯文

金桂花开满园香

温溪实验八年级 乔诗雨

窗外满树的桂花似繁星般落入人间，在翠绿的枝叶间闪烁着柔和的光芒。凝望这片跃动的碎金，恍惚看见千里之外的小村庄——老院中的桂树应当也缀满金黄了吧？

在我的家乡，每户人家总会种一两棵桂花在院中或门前，这是一种风俗。每到秋天，桂花接连绽放，将贮藏了一年的香味释放，外出一趟，身上便满是花香，久久不散。淡黄色的花瓣小巧玲珑，围绕着嫩黄的花蕊，宛如精心雕琢的艺术品。

每当这时，外婆就会将桂花收集起来，或煮茶，或蒸糕点。和外婆一起收桂花是我最喜欢做的事。外婆在周围地上铺上大块的布，将桂干围起来。这时我便双手抱着树干，用力摇晃，桂花簌簌坠落，宛如天空倾洒碎金，又似万千繁星自枝叶间逃逸，将天地晕染成流动的金色诗行。每一片飘落的花瓣都携着芬芳，在半空中交织成朦胧的香雾，为人间铺就一场温柔的秋之梦境。

外婆端着满满一盆桂花走进厨房，我则百般无聊地趴在窗台静静等候。窗内，外婆布满皱纹的手正灵巧地和着糯米粉。细白的粉如雪落在木盆里，手腕轻抖间，桂花金黄碎影便混进了米白色的漩涡，在她的按压揉搓下，那些游离的粉末渐渐依偎成团，转变成丝绸般柔滑、富有弹性的面团。

看外婆做糕似乎也成了乐趣。待水汽浸透竹篾，揭开笼盖的瞬间，白雾扑面而来，打湿了玻璃，一片朦胧，香甜的气味从门缝里挤出，顷刻便霸占了我家院子。

“阿婆，好了没？我饿~”每当我在灶台边转第三圈时，外婆总会变戏法似的从围裙里端出青瓷碟。“当当当，我们小囡的星星出炉咯。”金黄的桂花粒在莹白的方形面团里若隐若现，恰似深夜天空中的点点星辰，又仿佛是夏夜从中点点星光。

桂花糕软软的，糯糯的，一口咬下去，香味在齿间飘荡，让人回味无穷。外婆总是微笑着看着我，时不时提醒我慢点吃。我将糕点送到她的嘴边，她却总是轻轻地摇头，笑着说：“阿婆不饿，你吃吧，喜欢吃就多吃一点。”

一转眼六七年过去了，离开故乡的这些年，我也曾赏过无数桂花，吃过各种各样的桂花糕，但那都不及故乡院里的桂花香，不及外婆做的桂花糕好吃。即便多年不见，外婆捧着桂花糕微笑的模样，也深深地刻在我的脑海里，时时浮现……

回忆再美好，也只是曾经，终究只能停留在过去。风吹桂花，清香四溢，思念如缕缕炊烟，乘风而去，散于天地间。秋风啊！你可愿将我的思念带到那人面前？

指导老师：蓝瑶瑶



《护“花”成长》

高湖镇小六年级 季海欣 指导老师：王姗姗

清明香

伯温中学八年级 刘忆琳

又是一年清明时。

天空被淅淅沥沥的雨裹住，乡野间，新绿疯长。那绿呀，鲜嫩得仿佛能滴出水来，像是要把这清明的雨都染成碧色。空气里，满是泥土的腥香和野花野草乱蓬蓬的味道。

“吱嘎——”老旧的木门一声啾啾，老外婆像一阵风，裹挟着满身的雨意跨进门来。她手里的袋子沉甸甸的，装满了鼠曲草。雨水顺着她的头发、衣襟往下淌，她却浑不在意，只随意地甩了甩。然后大声喊我：“囡囡，快来帮我做青团哟！”

我忙不迭跑过去，接过那袋子。一打开，满眼都是盈盈的绿。草芽刚冒尖儿，两片小叶儿小小的，还挂着雨珠，像两个紧紧依偎的小娃娃。外婆端起大盆，我跟着她，走进安静的后院。

把草倒进盆里，就着泉水一遍一遍地洗。水在指缝间流走，草叶上的泥呀尘呀，也跟着被冲走。洗净的草芽，绿得发亮，像一块块温润的碧玉，看得人心都软了。再细细挑去烂根烂叶，这才把它们请进锅里。添上清水，没过草芽，再撒上几勺盐和小苏打。外婆说，这样能留住草汁最鲜亮的颜色。小火苗在灶下欢快地跳跃，噗噗噗地，像是在唱着青团诞生的前奏。

这边草在锅里煮着，外婆又忙着找出米粉和糯米粉，倒进大盆里。她的手在粉里翻搅，像是在和这些粉说着悄悄话。四十分钟过去，锅盖一掀，雾气“腾”地一下在厨房里炸开，那股子草香，一下子就钻进了鼻子里，钻进了心里。等草汁放凉些，倒进粉盆里。我搅呀搅，一开始还顺滑，后来那粉团越来越稠，越来越难搅动。外婆也不管烫，伸手就进去揉面，我在旁边吓得直叫唤。

揉好的面团摊在桌上，用擀面杖擀得薄薄的，再用碗沿扣出一个个小圈。拿出早就炒好的馅料，包进皮里。不一会儿，盘子里就摆满了圆滚滚的青团，像一群胖嘟嘟的小娃娃，可爱极了。外婆把它们送进蒸锅，我眼巴巴地守在一旁，心里头盼呀盼的。

二十分钟，像一个世纪那么漫长。终于，青团出锅啦！一家人呼啦啦围上去，也不管烫不烫，抓起来就往嘴里塞。一口咬下去，那皮的清香和馅的咸香，在嘴里“轰”地一下炸开，满满的幸福在心底蔓延开来。厨房里，赞叹声、笑声乱成一团，外头的天虽冷，可这一方小天地，暖得像春天。

又是一年清明时，这满舍的清明香哟，是家的味道，是岁月的味道，也是我怎么都忘不掉的的味道。

指导老师：叶雷



《静·物》

石帆学校九年级 王艳琳 指导老师：胡婧玲

敦好持生人與自然和諧共生
良草是生人與自然和諧共生
湖好持生人與自然和諧共生
護草是生人與自然和諧共生
生態與自然和諧共生
環境與自然和諧共生
命與自然和諧共生
境與自然和諧共生
共境然和
謀同是
全體最諧
球用昔共
生最惠生
態嚴的綠
文格民水
明制生青
建度福山
設嚴社是
密山全
鑿水山
治林銀
保田山

甲辰年春月
付婉瑾書

《推进生态文明建设的重要原则》

青田二中八年级付婉瑾 指导老师：刘建芳